

Холод Владимир Леонидович, Россия, г. Белгород

Понеделко Алексей Николаевич, Россия, Белгородская область,
Грайворонский район, с. Головчино

Грани династии педагогической семьи Понеделко.



*Есть много династий на свете: к примеру, врачей, или «владельцев» морей.
Но там, где учатся людские дети, нет нужней и важней Учителей!*

В нашем повествовании пойдёт речь об уникальной педагогической династии Понеделко. Одной из династий, обеспечивающих сохранение профессиональных и духовно-нравственных ценностей между поколениями НИУ «БелГУ».

Считаем, что её основателем и главой, по праву, является Николай Павлович Понеделко, Заслуженный учитель школы РСФСР.

В этом году он перешагнул юбилейный рубеж с начала его плодотворной и многогранной педагогической деятельности, что, само по себе, феноменально!

Говоря об истоках, о «базисе» описываемой нами педагогической династии, мы не случайно обратились к семье. Причём, как потом оказалось, и естественно-математической: из 9 педагогов большой их семьи, только два - представители других направлений.

Далее пойдёт рассказ о многочисленных представителях династии, каждый из которых, тоже представляет собой незаурядную Личность, профессионала педагогики!

Считаем, что в том-то и суть – представить не только главного героя, как Учителя, с большой буквы, но и его ближайших родственников-педагогов.

17-летний выпускник Головчинской средней школы Николай Понеделко, 1 сентября 1968 года стал первокурсником физмата БГПИ им. М.С. Ольминского.

Богу было угодно, что с Альма-Матер связана судьба его родных: супруги Веры Алексеевны, детей, сестёр, племянников. И мы более чем уверены, что «понеделковому роду», в нашем НИУ «БелГУ», «не будет перевода». На очередную ступень вуза взойдут и внуки, и правнуки. На сей день мы, вместе с Н.П. Понеделко, насчитали 9 представителей 3-х поколений, общий педагогический стаж которых – 210 лет!

А сейчас, о заслугах педагога и руководителя Николая Понеделко. В 1984 году он награждён значком «Отличник просвещения РСФСР», в 1996 году ему присвоено высокое звание Заслуженного учителя школы РСФСР. А в 2020 году - медалью «За заслуги перед землёй Белгородской».

Продолжим повествование о субъектах династии.

О Понеделко (Ханюковой) Вере Алексеевне. Она занимает достойное место: как в плеяде выпускников НИУ «БелГУ», так и Головчинской средней школы.

Выпускнице средней школы в селе Головчино очень хотелось стать учительницей! Поработав год учителем истории в восьмилетке села П-я Новостроевка., Вера успешно сдаёт испытания и поступает учиться на биолого-химический факультет БГПИ им. М.С. Ольминского.

А как же происходит «огранка» химика-биолога Понеделко В.А?

Она, по праву, стала лучшим учителем-предметником не только в школе, но и в регионе. Её ученики постоянно добиваются успехов - сначала на районных, а потом областных и Всероссийских Олимпиадах. Кстати, одним из лауреатов был и Павел Понеделко.

Вера Алексеевна сорок четвёртый год трудится на ниве просвещения, став отличником отрасли в РСФСР!

Она – как раз из той когорты, которая и ведёт эти предметы (а в новом учебном году и в особом классе – медицинском).

На наш вопрос о том, что она не жалеет ли, что выбрала биофак пединститута и выбрала непростую специальность естественника, а в мужья взяла Николая Понеделко, Вера ответила категорически отрицательно!

О детях. Павел продолжил агрообразование в сельхозинституте (по стопам мамы, биолога), а наш нынешний соавтор, Алексей, имеющий склонность к отцовской специальности, выбрал инженерное направление. Соблюдая преемственность в выборе высшей школы, он поступает на факультет КНИТ «НИУ «БелГУ».

Чтобы не нарушить рассказ о семейной учительской династии, минуя 2-ю ступень преемственности (о её представителях – несколько позже), предоставим слово «наследному директору» **Алексее Понеделко**.

Окончив факультет компьютерных технологий и курсы преподавателей высшей школы, получив не только высшее, но и дополнительное к высшему, профобразование, я нашёл своё призвание в работе с детьми.

Пришло и признание заслуг. Кроме дипломов за наставничество на российских соревнованиях и олимпиадах, соавтор уже награждён Почётной грамотой Минпроса РФ.

Как прошедшего школу резерва и имеющего 9 лет непрерывного педагогического стажа, стал новым директором школы. Подтверждаем: Алексей Понеделко намерен и далее сотрудничать с дорогим его сердцу научно-исследовательски университетом, тем более, что намечены новые грани развития школы как базовой для Минпросвещения.

Начиная повествование о «высоком старте» в начале жизненного пути ещё одного члена семьи, **Ксении Сергеевны Понеделко (Таран)**, приведём несколько примеров, подтверждающих сказанное. На первом курсе биофака мы заметили толковую студентку Ксению Таран, головчинскую выпускницу, медалистку.

По окончании бакалавриата, принята на должность тьютора и учителя биологии. Под рукой её бывших учителей, в рамках «Школы молодого педагога», она начала свой трудовой путь. Одновременно став членом семьи Понеделко.

Сейчас её стаж составляет 5 лет. Что касается связи с родным факультетом естественно-научного образования, то она ещё более окрепла: К. Понеделко окончила магистратуру и преподаёт биологию в медклассе.

Ещё один из представителей третьей ступени педагогической династии – **Понеделко Евгений Михайлович**, сын двоюродного брата Н.П. Понеделко – Михаила Николаевича, ныне учитель химии и географии. Вспоминается, как его зачислили на биофак вне конкурса, как победителя олимпиады. Успешно закончил бакалавриат и в магистратуру.

А после защиты ВКР преподавателя высшей школы, Евгений Михайлович получил полноценный доступ к учительскому столу в родном селе Головчино. Теперь он уже имеет «солидный», стаж педработы в количестве 9 лет.

Е.М. Понеделко достойно продолжает дело династии: он умело готовит юных химиков к предметным олимпиадам местного и регионального уровня (вот вам и личный пример!), его выпускники тоже пополняют студенческую семью в НИУ «БелГУ».

Но вернёмся к старшему поколению, представляющему 2-ю ступень династии. Рядом с Евгением трудится его родная мама,

Понеделко Наталья Павловна, супруга двоюродного брата Н. Понеделко, Михаила Николаевича, тоже выпускница структурного подразделения НИУ «БелГУ», (тогда ещё медучилища им. Виноградской).

С 1997 года работает школьной медсестрой. В течение 15 лет ведёт занятия по ОБЖ, а с 2021 года - и во вновь созданном профильном медицинском классе. Участвует в научно-медицинских исследованиях состояния здоровья обучающихся и созданию здоровьесберегающей среды. Наталья Павловна – незаменимый человек в школьном коллективе!

Совместно с учителями физкультуры осуществляет мониторинг здоровья обучающихся 1-11 классов.

Никонова (Понеделко) Татьяна Васильевна, физик, геммолог (по новой специальности). Закончила наш физмат в 1991 году. Начинала учительскую деятельность в школе №38 и в №28, в качестве учителя физики.

Её педагогический - 10 лет. Муж Татьяны выпускник Смоленского института физкультуры, тоже органически вошёл в список членов династии.

Эдуард Леонидович Никонов, один из лучших педагогов системы дополнительного образования. Почётный работник общего образования РФ, 38 лет работает в областном Центре детско-юношеского туризма.

Имеет самое непосредственное отношение к факультету физической культуры НИУ «БелГУ», осуществляя многие годы руководство педагогической практикой будущих учителей физкультуры. Преподавал в педколледже спортивные дисциплины. Подготовил десятки разрядников, мастеров спорта и победителей первенства Европы по спортивному ориентированию.

Кстати, их дочь **Елена**, тоже одарённый математик (чувствуются «понеделковские» математические гены). Окончила аспирантуру, трудится на кафедре квантовой электроники МГУ.

О **Елене Викторовне Понеделко (Новосельцевой)**. Не только, как о супруге брата Татьяны Васильевны, Вячеслава Васильевича Понеделко. Которую ему выбрала сестричка. Закончив физмат в 1991 году, она, в течение 31 года посвятила себя школе и детям.

Она – не только заботливая жена двоюродного брата и мама, и бабушка Артёма, но и прекрасный педагог, завуч Шебекинской средней школы №5, сильнейший учитель информатики!

Её знают все горожане, так как ученики Понеделко – неизменные победители городских и региональных олимпиад по информатике, многие из которых продолжают учёбу по избранной с помощью учительницы специальности.

Вот так и сложился общий стаж династии, счёт которой перевалил за две сотни лет. Как и у тяжелоатлетов, мы учли «чистый вес». Но всем понятно, что и родители, и другие родственники, тоже педагоги от Бога!

Хотим отметить, что, к великому нашему счастью, не прерывается ряд достойных преемников Понеделко.

Нельзя умолчать и формировании дальнейшей грани династии.

Среди них – Арсений, ученик 5 класса, серьёзно увлекается физикой.

Надеждой бабушки и дедушки является Иришка. Ей 4, но она очень любит природу.

Мы, совместно с героями повествования, отвечали на вопрос: в чёт-таки истоки преемственности? Единодушно пришли к мнению. Сила – в семейных связях, в традициях.